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PROBLEEM 1 Stelling van Pythagoras en gelijkvormige driehoeken

Hieronder staat een vlieger (kite) ABCD getekend.
|AB| =|AD| =50 cm

|CB|=|CD| =120 cm

B =D =090°.

Gevraagd:
a) Maak een nauwkeurige tekening met GeoGebra (op schaal).
b) Bepaal hiermee de oppervlakte van de vlieger ABCD in m2.
c) Bepaal de lengte van het lijnstuk [BD] tot op 1 cm nauwkeurig.

d) Los b) en c) nu ook op met manueel rekenwerk
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PROBLEEM 2 Eerstegraadsfunctie

In het fitnesscentrum GYMFIT stelt men de volgende twee formules voor:
- 15 euro lidgeld per maand en een bijkomend bedrag van 7,50 euro per beurt
- eenvast bedrag per maand van 75 euro.

Gevraagd:
a) Stel een formule op die het verband geeft tussen de prijs en het aantal fitnessbeurten
voor de beide gevallen. Noem de functies respectievelijk f en g.

b) Schets de beide grafieken met behulp van GeoGebra en lees hierop af vanaf hoeveel
beurten de tweede formule voordeliger is.
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c) Vul de onderstaande tabel aan. Bouw die tabel op met GeoGebra.

x = aantal beurten Prijs f(x) volgens | Prijs g(x) volgens de
de eerste formule | tweede formule
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PROBLEEM 3 Codrdinaten in het vlak.

Een trein rijdt dagelijks van A(3,2) naar B(39,17) en via C(x,y) terug naar A. De cod6rdinaten
van de punten A, B en C zijn gegeven in een assenstelsel met ijk 1 km. Alle trajecten verlopen
rechtlijnig. De machinist beweert dat de afstand van A tot B gelijk is aan de afstand van B tot
C en dat de sporen in station B in de richting van C een hoek van 90° vormen.

Gevraagd:

a) Maak een situatieschets.
Verklaar waarom er twee mogelijke posities zijn voor het punt C.

b) Maak een nauwkeurige schets met GeoGebra. Lees hierop de codrdinaten af van de
mogelijke punten C.

c) Bereken de totale lengte van het traject A - B - C - A.

Probleemoplossend denken met GeoGebra - Luc Gheysens - DPB Brugge Pagina 4



PROBLEEM 4 Tweedegraadsfunctie
De dwarse doorsnede van een rivierbedding kan vaak heel goed benaderd worden door een
parabool. Stel dat de diepte d (in meter) van een rivier op X meter van de linkeroever wordt
bepaald door de volgende formule:

d(x) = 0,13x% — 2,08x.

Gevraagd:

a) Maak een schets met behulp van GeoGebra.

b) Lees hierop op hoe breed de rivier is, hoe diep hij is en hoe diep hij is op 5 meter van
de rechteroever.

Breedte= ............... m
Diepte = ........coenen m
Diepte op 5 meter van de rechteroever = ................. m

c) Bereken de gevonden waarden nu ook manueel.
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PROBLEEM 5 Eerstegraadsfuncties en tweedegraadsfuncties

Van een firma wordt dat de dagelijkse opbrengst O (in euro) bepaald door de functie
0(x) = 42x — 0,6x>

waarbij x het aantal verkochte artikels is.

De dagelijkse kosten K (in euro) om x artikelen te produceren, worden bepaald door de
functie

K(x) = 7x + 250.
Gevraagd:

a) Schets beide grafieken met behulp van GeoGebra.

b) Lees hierop de snijpunten van beide grafieken af.
Wanneer maakt de firma winst?

c) Los het onderstaande stelsel manueel op:

{0 (x) = 42x — 0,6x?
K(x) = 7x + 250
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PROBLEEM 6 Stelling van Pythagoras — berekeningen in driehoeken

Los deel 1 en deel 2 van deze opgave eerst op met behulp van GeoGebra.
Toon daarna het gevonden resultaat telkens aan met behulp van manueel rekenwerk.

Deel 1.

De omtrek van een cirkel met straal 1 wordt door de punten A, B, C en D in vier even lange
bogen verdeeld. Men verbindt daarna A met de punten B, C en D. Bepaal het product van de
lengtes van deze drie koorden.

Deel 2.

De omtrek van een cirkel met straal 1 wordt door de punten A, B, C, D, E en F in zes even
lange bogen verdeeld. Men verbindt daarna A met de vijf overige punten. Bepaal het product
van de lengtes van deze vijf koorden.

Los nu deel 3 op met behulp van GeoGebra en formuleer daarna een algemeen ‘vermoeden’.

Deel 3.

De omtrek van een cirkel met straal 1 wordt door de punten A, B, C, D en E in vijf even lange
bogen verdeeld. Men verbindt daarna A met de vier overige punten. Bepaal het product van
de lengten van deze vier koorden.

ALGEMEEN VERMOEDEN:
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PROBLEEM 7 Gelijkvormige driehoeken

In een bergdorpje, dat in een dal gelegen is, komen twee kabelbanen toe. De eerste vertrekt
van op een hoogte van 600 meter en de tweede van op een hoogte van 400 meter. De kabels
van beide banen zijn strak gespannen en de banen komen toe aan de voet van de hellingen aan
weerskanten van het dorpje. De afstand tussen de twee voetpunten bedraagt 1200 meter (zie

figuur).

Op welke hoogte boven de grond kruisen de twee banen elkaar?

600 m = -

a) Schets de situatie met behulp van GeoGebra en bepaal hiermee de oplossing.

400m

b) Ga aan de hand van het GeoGebrabestand na dat de oplossing niet afhangt van de

afstand tussen de punten C en D.
c) Bewijs dit!

Hint. Maak gebruik van gelijkvormige driehoeken en toon aan dat

1_1+1
|[EF|  |AC| " |BD| "
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PROBLEEM 8 Toepassing op de stelling van Thales

Z is het zwaartepunt van een willekeurige driehoek ABC.

Noem M het midden van [AB], N het midden van [BC] en P het midden van [AC].

a) Maak een schets met GeoGebra.
b) Bereken met behulp van GeoGebra de verhoudingen

1AZ|  |BZ| cz|
iZN] * 1zPl " zm|

Wat stel je vast? Verklaar.

c) Bereken met behulp van Geogebra de oppervlakte van A ABZ, ABCZ en A CAZ en

van A ABC.
Wat stel je vast?
Verklaar.
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PROBLEEM 9

Een persoon bevindt zich op een vlak terrein tussen twee verticale torens. Hij ziet de toren
met een hoogte van 16 meter onder een hoek van 62° en de toren met een hoogte van 22
meter onder een hoek van 72°. Hoe ver staan beide torens van elkaar?

SCHETS

BEREKENING

Probleemoplossend denken met GeoGebra - Luc Gheysens - DPB Brugge Pagina 10




Mogelijke oplossing met behulp van GeoGebra:

AH/= 15.65558

Teken de cirkel met middelpunt A(0,0) en straal 16.

Bepaal de snijpunten van deze cirkel met de y-as.

Construeer in het punt C (0,16) een hoek van 28° (met de y-as).

Bepaal het punt D (snijpunt van het tweede been van de hoek met de x-as).
Construeer in D een hoek van 72° (met de x-as).

Teken de rechte met als vergelijking y = 22.

Bepaal het snijpunt G van deze rechte met het tweede been van de hoek van 72°.
Teken vanuit G de loodlijn op de x-as.

Bepaal het snijpunt H van deze loodlijn met de x-as.

0 Bereken de afstand van A tot H.

'—‘©P°.\‘F”9"P.°°!\’H
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PROBLEEM 10

Teken met behulp van GeoGebra driehoek ABC met A(-2,3), B(1,2) en C(3,8).
Zoek het punt P dat even ver ligt van deze drie punten.

Wat stel je vast?

Verklaar.

Schets en verklaring
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PROBLEEM 11 Extremumvraagstuk en gebruik van een schuifknop

Gebruik een schuifknop om het volgende probleem met behulp van GeoGebra op te lossen.
Los het daarna ook manueel op.

Bij een vierkant ABCD met zijden van 8 cm past men op elke zijde vanuit een hoekpunt een
afstand x af (zoals op de onderstaande figuur) en men bekomt zo het vierkant EFGH. Bepaal x
zodat de oppervlakte van het vierkant EFGH minimaal is.

8cm

Bereken (eventueel) de oplossing via rekenwerk.

Onderzoeksvraag.

Kan je dit probleem ook oplossen waarbij de figuur waarvan je vertrekt een regelmatige
vijfhoek is met zijden van lengte 5?

Oplossing: de hoekpunten van de ingeschreven vijfhoek zijn de middens van de zijden van de
gegeven vijfhoek!
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PROBLEEM 12

Een ladder is 3,2 meter lang en steunt op 1,5 meter van een verticale muur op een horizontale
bodem.
a) Hoe hoog steunt de ladder tegen de muur?
b) Een persoon van 1,80 meter mag maximaal ....... cm van de muur verwijderd staan
om onder de ladder door te kunnen wandelen. Vul het ontbrekende getal in.

SCHETS

BEREKENING

Hoe los je dit op met GeoGebra?

EF = 0.54481
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